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Robert Nowecki 

Radny Powiatu Grodziskiego 

W odpowiedzi na Pana interpelację z dnia 22 stycznia 2026 r. (przekazaną przez 
Przewodniczącego Rady w dniu 28 stycznia 2026 r. przy piśmie nr BRP.0003.3.2026) 
w sprawie zwiększenia dostępności nieodpłatnych porad prawnych świadczonych na podstawie 

obowiązujących przepisów o dodatkowy dyżur na terenie Gminy Baranów informuję, że 
wniosek w tej sprawie może złożyć Wójt Gminy Baranów, zgodnie z art. 9 ust. 2 ustawy o 
nieodpłatnej pomocy prawnej , nieodpłatnym poradnictwie obywatelskim oraz edukacji 

prawnej, który stanowi: "Wójt (burmistrz, prezydent miasta) corocznie, nie później niż do dnia 
30 września, może złożyć do starosty wniosek dotyczący potrzeb wspólnoty samorządowej w 

zakresie nieodpłatnejpomocy prawnej i nieodpłatnego poradnictwa obywatelskiego na kolejny 

rok kalendarzowy, zawierający preferowany sposób wykonywania tych zadań na terenie 
gminy(. . .). " 

Ponadto Gmina chcąc nawiązać współpracę zawiera porozumienie z powiatem 

dotyczące udostępnienia lokalu do realizacji zadania z zakresu udzielania nieodpłatnej pomocy 
prawnej , wyposażonego i spełniającego standardy określone w ustawie o nieodpłatnej pomocy 
prawnej, nieodpłatnym poradnictwie obywatelskim oraz edukacji prawnej i przepisach 

wykonawczych. W myśl § 5 rozporządzenia Ministra Sprawiedliwości z dnia 21 grudnia 2018 

r. w sprawie nieodpłatnej pomocy prawnej oraz nieodpłatnego poradnictwa obywatelskiego: 
,,1. W lokalu, w którym jest udzielana nieodpłatna pomoc prawna lub świadczone 

nieodplatne poradnictwo obywatelskie, zapewnia się: 
1) wyodrębnione pomieszczenie przeznaczone do udzielania nieodplatnej pomocy prawnej 

lub ,s:wiadczenia nieodpłatnego poradnictwa obywatelskiego umożliwiające zachowanie 

dyskrecji przy uzyskiwaniu tej pomocy przez osoby uprawnione, przy czym w przypadku 

prowadzenia w lokalu nieodpłatnej mediacji, pomieszczenie wyposaża się w stół wraz z 

miejscami siedzącymi dla co najmniej czterech osób; 

2) miejsce przeznaczone dla osób oczekujących na udzielenie nieodpłatnej pomocy prawnej 
lub świadczenie nieodpłatnego poradnictwa obywatelskiego; 

3) dostęp do instalacji energetycznej, telekomunikacyjnej oraz dostęp do Internetu, (. . .); 
2. Wyposażenie lokalu zapewnia bezpieczne przechowywanie dokumentów zawierających 

dane osobowe, w sposób uniemożliwiający dostęp do nich osobom nieupoważnionym. 

3. Na zewnątrz lokalu, w którym udzielana jest nieodpłatna pomoc prawna lub świadczone 
nieodpłatne poradnictwo obywatelskie, w widocznym miejscu umieszcza się tablicę z 

oznaczeniem punktu (. . .). 
Jednocześnie wyjaśniam, że zgodnie z ww. ustawą nie ma możliwości formalnej 

:finansowej na utworzenie dodatkowych dyżurów świadczenia porad. Istnieje tylko możliwość 



przemeSlema konkretnego dnia dyżuru do innej lokalizacji, a tym samym konieczność 
ograniczenia dni świadczenia porad prawnych w innej Gminie. 

Niezależnie od powyższego, po zmianie przepisów dotyczących udzielania porad 
prawnych, od 1 stycznia 2026 r. nieodpłatne porady prawne udzielane są również za 
pośrednictwem środków porozumiewania się na odległość, co zwiększa dostępność 

mieszkańców całego Powiatu bez konieczności osobistego stawiennictwa w punkcie. 


